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1. Osnovne karakteristike osnovnih škola u Crnoj Gori 
 
 
 

U ovom istraživanju obuhvaćeno je 145 osnovnih škola, što predstavlja gotovo sve 
osnovne škole u Crnoj Gori, iliti, istraživanje u Crnoj Gori nije zahtijevalo proceduru 
uzorkovanja već su jednostavno obuhvaćene sve škole1.  

Razmatrajući strukturalne karakteristike osnovnih škola u Crnoj Gori, najpre, po tipu 
naselja (graf. A.1), možemo reći da je značajno veći broj škola u ruralnim nego li u urbanima 
neseljima (89 škola naspram 56 škola).  

Posmatrano sa stanovišta veličine škola (Tabela A.12 i Graf A.2), može se reći da u 
ukupnom broju dominiraju škole koje bi mogli da okvalifikujemo kao „manje“ (Tabela A.2). 
Za svrhe komparacije ključnih nalaza, sve škole smo podijelili na po 1/3 varijanse na osnovu 
skora, tako da u ovoj podjeli imamo po 49 škola koje spadaju u kategoriju malih i velikih i 47 
škola koje spadaju u kategoriju škola srednje veličine.  

Ispitanici u ovom istraživanju bili su direktori koji imaju dosta iskustva sa obrazovnim 
procesom (Tabela A.4 i Graf A.4). Oni su proveli u obrazovanju kao nastavnici prosječno 26 
godina. Najmanje iskusni direktori su proveli u obrazovanju 8, a najiskusniji 40 godina. Iz 
analitičkih razloga, mi smo sve direktore svrstali u tri kategorije po svom nastavničkom 
iskustvu, pri čemu smo se trudili da te tri grupe budu ujednačene po ukupnom broju 
nastavnika (Grafikon A.5). Na osnovu ove kategorizacije, 54 direktora imaju do 22 godine 
nastavnog iskustva, njih 46 ima iskustvo u nastavi između 23 i 32 godine, dok su najiskusniji 
u nastavnom procesu direktori koji su o obrazovnom procesu proveli od 33 do 40 godina i 
njih je ukupno bilo 46.  

Kada je riječ o njihovom iskustvu na rukovodećem položaju, dakle, na položaju 
direktora škole, naši direktori su na ovom položaju prosječno proveli 8,23 godina (medijana 8 
godina), pri čemu je opseg značajan. Naime, imamo direktora koji nijesu napunili niti jednu 
godinu na ovom položaju, ali i direktora koji su na ovom mjestu proveli 26 godina (Tabela 
A.6 i Graf A.6). Konačno, i po ovom kriterijumu smo sve direktore podijelili u tri kategorije 
(po trećina varijanse), tako da imamo 56 direktora koji imaju manje od 6 godina iskustva na 
ovom položaju, 50 direktora koji imaju od 6 do 9 godina iskustva u rukovođenju, te konačno, 
44 direktora koji imaju od 10 do 26 godina iskustva na ovom položaju (Tabela A.7 i Grafikon 
A.7).  

Kada je o samim učenicima i njihovim porodicama riječ (Tabela A.8), direktori 
procjenjuju da veoma mali broj djece u školama dolazi iz doma bez roditelja, te potiče iz 
porodice gdje oba roditelja rade u inostranstvu. Nešto je veći (ali još uvek srazmjerno mali) 

                                                 
1 Izuzev nekoliko škola do kojih je iz tehničkih i terenskih razloga bilo nemoguće doći 
2 Veličina škola je određena na osnovu pet varijabli datih u tabeli 1. Skor je baziran na standardizovanim z – 
skorovima, a osnovne statističke karakteristike skora se mogu vidjeti u tabeli 2 
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broj djece koja potiču iz porodica gdje jedan roditelj radi u inostranstvu, te iz porodica sa 
jednim roditeljem. Broj djece koja potiču iz porodica etničkih manjina je proporcionalno veći, 
a, u ovom pogledu, najveći broj djece potiče iz porodica koje nemaju redovna primanja3.  

Konačno, obzirom da je školski odbor ključno tijelo upravljanja školom, važno je 
napomenuti da od 145 škola obuhvaćenih istraživanjem, njih 143 (98,6%) je imalo 
predstavnike roditelja u školskom odboru. Ova bazična informacija kada je riječ o 
osnovnom obliku participacije roditelja je sasvim povoljna. Uz to, sami direktori su veoma 
zadovoljni ključnim aspektima participacije roditelja u radu školskih odbora (Tabela 
A.9). No, u ovom pogledu, direktori nedvosmisleno iskazuju veće zadovoljstvo kada je 
riječ o prisustvovanju sastancima školskog odbora, nego li u pogledu doprinosa roditelja 
radu školskih odbora.  
 

 
2. Komunikacija na relaciji škola - roditelji 
 
 Prvi aspekt kojim smo se bavili u ovom istraživanju tiče se ispitivanja osnovnih 
karakteristika same komunikacije koja se odvija na relaciji između roditelja i škole. U ovom 
pogledu sasvim je jasno da sama komunikacija na ovoj relaciji predstavlja nužan (ali ne i 
dovoljan) uslov za kvalitetnu participaciju roditelja u procesu obrazovanja. Prva grupa pitanja 
u ovom pogledu je imala za cilj da utvrdi oblike i praksu komunikacije sa roditeljima koje 
inicira škola (Tabela 2.1). Na osnovu podataka, može se vidjeti da postoje značajne razlike u 
oblicima koje škole praktikuju kako bi informisale roditelje o različitim aspektima 
obrazovnog procesa. Od svih ispitivanih oblika komunikacije, najučestalije je slanje pisane 
procjene roditeljima o uspjehu učenika. Preko 45% škola ovakvu praksu realizuje jednom 
tromjesečno, uz gotovo 50% škola koje pisanu procjenu o uspjehu šalju roditeljima jednom u 
polugođu. Dalje, u preko 56% slučajeva, jednom u polugodištu se organizuju sastanci 
direktora škole sa roditeljima, dok ovu praksu upražnjava još gotovo 1/3 trećina škola na 
tromjesečnom nivou. Interesantno je da, u gotovo 72% slučajeva, jednom u polugođu 
nastavno osoblje ili stručni saradnici idu u kućne posjete đacima uz preko 13% škola gdje je 
ova praksa učestala na tromjesečnom nivou. Gotovo 44% škola sprovodi ankete kako bi 
saznali stavove i mišljenja roditelja svakog polugođa, uz gotovo 28% škola koje ovu praksu 
imaju na godišnjem i gotovo 23% škola koje anketu ovog tipa realizuju svakog tromjesečja. 
Dalje, gotovo svaka druga škola roditeljima šalje informacije o školskim priredbama i 
aktivnostima jednom u polugođu, uz preko 30% škola koje ovu informaciju šalju roditeljima 
na godišnjem nivou, ali i uz preko 18% onih škola koje o informacije ovog tipa šalju jednom 
u tri mjeseca. Nešto rjeđe, škole šalju informacije roditeljima o nastavnom planu i programu. 
Ovaj oblik komunikacije na polugodišnjem nivou upražnjava preko 33% škola, uz preko 
polovine škola koje o nastavnom planu i programu informišu roditelje jednom godišnje.  
Značajno rjeđe, škole šalju informacije roditeljima o školskim pravilima i propisima, i ovu 
praksu na godišenjem nivou upražnjava preko 65,5% škola, uz gotovo svaku petu školu koja 
                                                 
3 Ovaj podatak je, čini se, značajan. Naime, vidjećemo u kasnijem dijelu Izvještaja da nedostatak interesovanja i 
vremena roditelja predstavlja jednu od najvećih prepreka za participaciju rodtelja, a ovaj nedostatak se gotovo 
izvjesno može dovesti u vezu sa teškim materijalnim položajem roditelja.  
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pravila i propise šalje roditeljima jednom u polugođu. Još je rjeđa praksa škola da organizuju 
dane otvorennih vrata. Nešto preko 63% ima ovu praksu na godišnjem nivou, uz preko 15% 
škola koja otvorena vrata organizuje jednom u polugodištu. Konačno, najmanji broj škola 
šalje roditeljima školske novine. Tačnije, preko 46% škola to nikada ne radi, uz preko 42,4% 
škola koje školske novine šalju roditeljima jednom u pola godine.  
 

 
 
T – 2.1. Koliko često se u Vašoj školi: 
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Organizuju sastanci direktora škole sa 
roditeljima? 2,1 32,4 56,6 9,0 2,1 

Roditeljima šalje pisana procjena o 
uspjehu učenika? 1,4 45,5 49,7 1,4 2,1 

Roditeljima šalju informacije o 
nastavnom planu i programu? 2,1 4,1 33,1 51,0 9,7 

Roditeljima šalju informacije o školskim 
priredbama i aktivnostima? 1,4 18,6 49,7 30,3 1,4 

Roditeljima šalje informacija o školskim 
pravilima i propisima? 0,7 11,0 19,3 65,5 3,4 

Roditeljima šalju školske novine? 0,7 6,9 3,5 42,4 46,5 
Nastavno osoblje ili stručni saradnici idu 
u kućne posjete đacima? 3,5 13,4 71,8 11,3 3,5 

Sprovode ankete da bi se saznali 
mišljenje i stavovi roditelja? 5,6 22,9 43,8 27,8 5,6 

Organizuju otvorena vrata? 16,4 1,4 15,7 63,6 2,9 
 
 
 Dalje, istraživanjem smo utvrdila da postoji interna konzistentnost između ovih oblika 
i praksi komunikacije na relaciji škola – roditelji, na osnovu kojih je formiran kompozitni 
skor koji mjeri ovu dimenziju (Tabela A. 10). Sam skor predstavlja srednju vrijednost na 
ajtemima koji mjere komunikaciju: škola – roditelji, a osnovne karakteritike ovog skora date 
su u Tabeli A.11. i Grafikonu A.8. Izraženo u kategorijama učestalosti od jednom mjesečno 
do nikada, na način na koji je svaki ajtem meren, u Grafikonu 2.1. Možemo vidjeti da najveći 
broj škola (gotovo 70%), komunikaciju sa roditeljima u ispitivanim aspektima realizuje 
jednom u polugođu. Identičan procenat škola (po 15,3%) spada u u kategorijue intenzivne 
komunikacije koja se realizuje na tromjesečnom nivou, te neintenzivne komunikacije koja se 
odvija na godišnjem nivou.  
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G – 2.1 Učestalost kominikacije na relaciji škola - 
roditelji

15,3

69,3

15,3

Do jednom godišnje

Do jednom u
semestru

Do jednom u
tromesešju

 
 
 
 Baveći se aspektom komunikacije između škole i roditelja, posebno smo istraživanjem 
tretirali pitanje zadovoljstva direktora komunikacijom koju ostvaruju nastavnici i razredne 
starješine sa roditeljima. Samo zadovoljsto je zapravo „refleks“ kvaliteta ukupne 
komunikacije i pokazuje kvalitet same komunikacije. Rezultati istraživanja ukazuju da su 
direktori uglavnom zadovoljni komunkacijom između nastavnog osoblja i roditelja 
(Grafikon 2.2). Preko polovine direktora je, u određenoj mjeri, zadovoljno komunikacijom 
između razrednog starješine i roditelja, uz preko 47% direktora koji su ovom komunikacijom 
zadovoljni „u velikoj mjeri“. Zadovoljstvo komunikacijom na relaciji nastavnik – roditelji 
je nešto manje, ali i dalje veoma povoljno. U ovom pogledu, čak preko 58% direktora 
iskazuje zadovoljstvo „u određenoj mjeri“, uz gotovo 36% direktora koji su zadovoljni u 
velikoj mjeri.  
 
 
 
 

G - 2.2 U cjelini, koliko ste zadovoljni sastancima sa 
roditeljima:

47.6
35.9

50.3
58.6

2.1 4.10 1.4

Organizovanim od strane razrednog starješine Organizovanim od strane nastavnika

U velikoj mjeri U odredjenoj mjeri Malo Nimalo
 

 
 
Budući da se značajan dio komunikacije sa roditeljima odvija u formi različitih sastanaka, 
istraživanjem smo tražili od direktora da procijene u kojoj mjeri roditelji redovno prisustvuju 
sastancima sa razrednim starješinom, nastavnicima i samim direktorom (tabela 2.2). Polovina 
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direktora procjenjuje da preko polovine (ali manje od 2/3) roditelja redovno prisustvuje 
sastancima sa razrednim starješinama, uz 20% roditelja koji, u preko 2/3 sučajeva, 
prisustvuju sastancima sa razrednim starješinama. Kada je o sastancima sa nastavnicima 
riječ, opet, gotovo, polovina direktora procjenjuje da, između polovine i 2/3 roditelja, 
redovno prisustvuje ovim sastacnima, ali uz gotovo 1/3 direktora koji procjenjuju da manje 
od polovine roditlja prisustvuje ovim sastancima. Konačno, preko 40% direktora ocjenjuje 
da preko preko polovine roditelja redovno prisustvuje sastancima sa direktorima uz 
gotovo 25% direktora koji ocjenjuju da roditelji prisustvuju redovno ovim sastancima manje 
od 50%.  
 

Tabela 2.2  Molim Vas procijenite koliko roditelja redovno prisustvuje najmanje polovini:  
 

Procenat Sastanaka 
sa razrednim 
starješinama 

Sastanaka sa 
nastavnicima 

Sastanaka sa 
direktorom 

Manje od 25 procenata  4,1 4,8 15,2 
Preko 25,  ali manje od  50 procenata 26,2 33,1 24,8 
Preko 50, ali manje od 75 procenata 49,7 49,0 40,7 
Preko 75 procenata 20,0 13,1 19,3 
 
 
Dalje, kada je riječ o temama o kojima se najčešće diskutuje na sastancima sa roditlejima, 
možemo reči da su najčeščće teme po hijerarhiji sljedeće: 
 

1. Ocjene i uspjeh učenika 
2. Disciplina i ponašanje učenika 
3. Nastavni plan i program 
4. Školska oprema i uslovi za rad 
5. Ekskurzije i vannastavne aktivnosti 

 
 

Posebno pitanje u našem istraživanju bilo je: da li Vaša škola ima pravilnik o tome kako treba 
komunicirati sa SVIM roditeljima? Od 145 anketiranih škola, njih 137 (94,5%) nema 
pravilnik o tome kako treba komunicirati sa roditeljima. Od škola koje imaju pravilnik, 
precizirano je da se Pravilnik odnosi na: 
 

 Unutrašnja pravila - 2 škole (1.4%) 
 Obavještavanje roditelja redovno (otvoreni dani za roditelje) -  1 škola (0.7%) 
 Uzajamno poštovanje – 1 škola (0.7%) 
 Uključivanje svih roditelja, rješavanje problema – 1 škola (0.7%) 
 Sistematska saradnja – 1 škola  (0.7%) 
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 saradnja sa pojedincima – 2 škole (1.4%) 
 
 

Veoma važna dimenzija u aspektu komunikacije sa roditeljima jesu faktori koji 
predstavljaju prepreku u komunikacija na relaciji škola – roditelji. Istraživanje je imalo za cilj 
da ispita stavove direktora koji su to ključni faktori koji predstavljaju prepreku u komunikaciji 
(Tabela 2.3). Interesantno je da direktori procjenjuju da su najveća prepreka u 
komunikaciji samo roditelji. Naime, po njihovom sudu, pojedinačno, najveća prepreka jeste 
nedovoljna zainteresovanost roditelja. Preko 66% direktora je iznijelo stav da je ovo prepreka 
„u određenoj mjeri”, uz gotovo 14% direktora koji ističu da je ova prepreka prisutna u 
„velikoj mjeri”. Sljedeća, pojedinačno, najveća prepreka jeste procjena da roditelji nemaju 
dovoljno vremena da se informišu o školskim temama. Čak za 69% direktora ovo predstavalja 
problem „u određenoj mjeri”, uz, gotovo, 7% onih za koje je ovo problem „u velikoj mjeri”. I, 
treća barijera u komunikaciji je odgovornost roditelja po mišljenju direktora, a to je 
nedostatak komunikacijskih vještina kod roditelja. Preko 51% roditelja ističe da je ova 
barijera prisutna u „određenoj mjeri”. Dakle, prve tri, i reklo bi se ključne, barijere po ocjeni 
direktora jesu one barijere za čije postojanje roditelji snose odgovornost. Tek nakon ovih 
barijera, sljedeća po učestalosti se tiče nastavnog osoblja, tačnije, riječ je o preopterećenosti 
nastavnog osoblja radnim obavezama. Ovo predstavlja barijeru „u određenoj mjeri” za 
gotovo 36% direktora, dok je, međutim, ova barijera „malo” izražena za, preko, 41% 
direktora. Svi ostali faktori su manje izraženi, po procjeni direktora. Tako je nedovoljna 
zainteresovanost nastavnog osoblja za komunikaciju sa roditeljima „mala” barijera za gotovo 
60% doektora, uz njih 28% koji smatraju da ovo „nimalo” nije barijera. Da više nije, nego što 
jeste barijera to što nastavnici i roditelji ne govore istim nacionalnim jezikom govori podatak 
da gotovo 48% direktora smatra da je ova barijera „malo” izražena uz 41% direktora koji kažu 
da to „ni malo” nije barijera. Takođe, neobučenost nastavnog kadra ne predstavlja značajnu 
barijeru. Preko 50% direktora je ovu barijeru okvalifikovao kao „malu”, uz njih gotovo 45% 
koji smatraju da ovo „ni malo” nije barijera. Konačno, konfliktna atmosfera u odnosima 
između roditelja i škole nije „ni malo” barijera za preko 82% direktora. 

T – 2.3. U kojoj mjeri sljedeći faktori predstavljaju prepreku za svrsishodnu komunikaciju sa 
roditeljima u Vašoj školi: 
 
 u 

velikoj 
mjeri 

u određenoj 
mjeri malo nimalo 

Nedovoljna zainteresovanost   
roditelja za komunikaciju sa školom.  

13,8 66,2 20,0 0,0 

Roditelji nemaju dovoljno  
vremena da se informišu o školskim 
temama.  

6,9 69,0 24,1 0,0 

Nedostatak komunikacijskih  
vještina kod roditelja. 

5,6 51,4 38,9 4,2 

Nedovoljna zainteresovanost  0,0 12,6 59,4 28,0 
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nastavnog osoblja za komunikaciju sa 
roditeljima. 
Preopterećenost nastavnog  
osoblja radnim obavezama. 

2,1 35,9 41,4 0,0 

Roditelji i nastavnici 
 ne govore istim jezikom 

1,4 9,7 47,9 41,0 

Preovlađujuća konfliktna  
atmosfera u odnosima škole i roditelja. 

0,0 0,7 17,2 82,1 

Nedovoljna obučenost nastavnog  
osoblja za komunikaciju sa roditeljima. 

0,7 4,1 50,3 44,8 

 
 
Za potrebe analize, barijera u komunikacije formiran je zajednički skor svih osam ajtema koji 
mjere učestalost na osnovu stavova roditelja (Tabela A.12). Na taj način dobijena je nova 
varijabla koja mjeri prisutnost barijera na jedan kumulativan način (Tabela A.13 i grafikon 
A.9). Skala predstavlja aritemtičku sredinu konvertovanih vrijednosti na pojedinačnim 
ajtemima, i na osnovu srednjih vrijednosti na ovoj skali kao i na osnovu distribucije, može se 
vidjeti da su se stavovi direktora dijle u dvije grupacije, dakle, postoje direktori koji smatraju 
da su barijere prisutne u manjoj i oni direktori koji smatraju da su problemi prisutni i većoj 
mjeri (distribucija sa dva pika). Ukoliko se kumulativni skor izrazi preko vrijednosti na 
singularnim varijablama (Grafikon 2.3.), možemo reći da su barijere u komunikaciji, izraženo 
na kumulativan način, prisutne ”malo” (61,2%) i ”donekle” (37,6%)4.  
 
 

G - 2.3. Barijere u komunikaciji na relaciji skola - 
roditelji

37,6

61,7

0,7

Donekle Malo Nimalo
 

 
Konačno, u ovom prvom dijelu istraživanja koji tretira pitanja komunikacije između roditelja i 
škole, tražili smo odgovore na pitanje sa kojim grupama roditelja je teže komunicirati. 
Direktori ističu da su to sljedeće grupe roditelja, poređane po hijerarhiji: 

                                                 
4 U ovom pogledu nećemo dati podatke komparativno po identifikovanim analitičkim kriterijumima, obzirom da 
ni po jednom kriterijumu razlike nijesu statistički značajne. Dakle, nema razlika u ocjeni barijera bez obzira da li 
su direktori sa sela ili iz grada, iz velikih ili malih škola, kao i bez obzira na njihovo iskustvo u procesu 
obrazovanja, te iskustvo na položaju direktora  
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1. Niže obrazovani  
2. Nezainteresovani i neodgovorni  
3. Oni koji imaju djecu sa problematicnim ponašanjem  
4. Oni koji imaju djecu sa problemom u učenju 

 
 

3. Podrška roditelja školskim aktivnostima 
 

U praksi, roditelji imaju manje ili više prilika da učestvuju u školskim aktivnostima. 
Praksa, takođe, potvrđuje da se roditelji u većoj mjeri uključuju u neke od aktivnosti, dok je 
njihovo angažovanje u drugim aktivnostima proporcionalno malo. Razlozi za ovakvo stanje 
mogu biti različiti, od okolnosti, preko odgovornosti samih škola do odgovornosti samih 
roditelja. U ovom pogledu mi smo željeli da utvrdimo podsticaj škola za involviranje 
roditelja, dakle, one školske prakse koje pružaju prilike roditeljima da budu uključeni. U 
prvom segmentu ovog dijela istraživanja, direktori su odgovarali na pitanja u kojoj mjeri je od 
roditelja traženo da učestvuju u određenim aktivnostima škole (Tabela 3.1.). Na osnovu 
podataka može se vidjeti da je za sve navedene aktivnosti od roditleja najčešće traženo da 
se uključe u ove aktivnosti jednom godišnje. Komparativno, najčešće je zatraženo od 
roditelja da učestvuju u organizaciji društvenih dešavanja na nivou škole razreda, kao i da 
učestvuju u organizaciji školskih/razrednih priredbi. Pored, preko, 52% direktora koji tvrde 
da su to zatražili od roditelja da učestvuju u organizaciji društvenih dešavanja jednom 
godišnje, u preko 38% slučajeva je zatražen ovaj oblik angažovanja jednom u polugođu. Kada 
je o organizaciji školskih primedbi reč, podaci su veoma slični, naime, preko 55% direktora 
kaže da je ovo angažovanje zatraženo od roditelja jednom godišnje, uz nešto preko 1/3 
direktora koji ističu da su ovaj oblik angažovanja od roditelja tražili jednom u polugodištu. 
Tek nešto rjeđe je od roditelja zatraženo, ovim redom, da pomognu školi sponzorišući neke od 
njenih aktivnosti, da pomognu nastavnicima u izvođenju nastave, da organizuju grupu za 
podršku na nivou škole/razreda te da predstavljaju školu na različitim manifestacijama 
(dešavanjima). Opet, ne sa velikom razlikom, ali komparativno, od roditelja je najređe traženo 
da prikupe novac za školu, te da pomognu drugim roditeljima pružanjem podrške u 
obrazovanju njihove dece. Sve u svemu, opisane razlike nijesu velike, a često nijesu ni 
značajne, statistički rečeno (mjereno uparenim t – testom). Dakle, poticaj od strane škola u 
odnosu na roditelje je u najvećoj mjeri tražio njihovo angažovanje u vannastavnim 
aktivnostima.   
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T – 3.1. U toku ove školske godine, koliko često u prosjeku je Vaša škola zatražila od 
roditelja da5: 

 

 najmanje 
jednom u 

dvije 
nedelje 

najmanje 
jednom 

mjesečno 

najmanje 
jednom u 

polugodištu 

najmanje 
jednom 
godišnje 

nika
da 

Učestvuju u organizaciji  
školskih/razrednih priredbi?  

0,0 6,2 33,8 55,2 4,8 

Učestvuju u organizaciji  
društvenih dešavanja na nivou 
škole/razreda?   

0,7 3,5 38,2 52,8 4,9 

Pomognu nastavnicima/učiteljima  
u izvođenju nastave? 

2,1 2,8 17,2 61,4 16,6

Organizuju grupu za  
podršku na nivou škole ili razreda?  

0,0 1,4 18,9 69,2 10,5

Finansijski podrže  
aktivnosti škole/razreda?  

0,0 2,8 22,2 61,8 13,2

Prikupe novac za školu? 0,0 0,0 19,6 62,9 17,5
Pomognu drugim roditeljima 
pružanjem podrške u obrazovanju 
njihove djece? 

0,0 0,0 11,2 70,6 18,2

Predstavljaju školu na različitim 
 manifestacijama, dešavanjima? 

0,0 2,1 19,0 65,5 13,4

 

Isto kao i u ranijim slučajevima, i za ovu priliku formiran je skor na osnovu varijabli 
koje mjere priliku roditelja da se uključe u školske aktivnosti (Tabela A.14). Osnovne 
karakteristike ovog skora mogu se vidjeti u Tabeli A.15 i grafikonu A.10. Iz skora se 
nedvosmisleno vidi ono što smo već konstatovali, a to je da se najveći broj podrške za 
aktiviranje roditelja daje jednom godišnje. Konačno, ukoliko se skor kategorizuje 
(grafikon 3.1), opet se, nedvosmisleno, može utvrditi da poticaj roditelja na aktivnost u 
najvećoj mjeri dolazi najmanje jednom godišnje, ali manje od jednom u polugođu (75,7%). Sa 
druge strane, u preko 16% slučajeva, poticaj za angažovanje dolazi od strane škola rjeđe od 
jednom godišnje. Naspram ovog podatka, u nešto preko 8% slučajeva, od roditelja se traži 
angažovanje najmanje jednom u polugođu, ali manje od jednom mjesečno. Pitanje da li je 
ovaj nivo podrške angažovanju roditelja mali ili veliki jeste kvalitativno, a ne kvantitativno 
pitanje. Kvantifikacijom smo, naime, samo utvrdili učestalost, a odnos prema ovim 
vrijednostima možemo imati samo ako se usvoje određeni kvalitativni kriterijumi.  
 

                                                 
5 Izgleda da je došlo do ozbiljnih problema u prevodu tabele sa engleskog, tačnije u ređanju ordinalnih 
vrijednosti po učestalosti. Mi ćemo interpretirati ono što smo dobili na osnovu upitnika na crnogorskom jeziku. 
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G - 3.1. Prilika za uključenje roditlja u školske aktivnosti 

16.2

75.7

8.1

Manje od jednom godišnje

Najmanje jednom godišnje,  ali manje od
jednom u polugođu

Najmanje jednom u polugođu, ali manje od
jednom mjesečno

 
 
  

Zatim, kada je riječ o angažovanju roditelja, zatražili smo od direktora da, po 
njihovom mišljenju, identifikuju koje aktivnosti u najboljoj mjeri angažuju roditelje. Na 
osnovu njihovog mišljenja, tri su ključne aktivnosti koje postižu ovaj efekat i evo njihovog 
redosljeda po hijerarhiji: 
 

1. Događaji, proslave i vananstavne aktivnosti  
2. Sređivanje škole, dvorišta  
3. Organizacija ekskurzija, slobodnog vremena    

 
Na osnovu ovih stavova, sasvim je jasno da se roditelji najbolje angažuju u vannastavnim 
aktivnostima, a isti zaključak smo iznijeli i na osnovu istraživanja koje je realizovano 
metodom grupnih intervjua6. Štaviše, u tom istraživanju smo utvrdili i da sami direktori 
podržavaju onaj angažman roditelja koji je usmjeren na vannastavne aktivnosti, dok, kada je 
riječ o nastavnim aktivnostima i upravljanju školom, sami direktori izgrađuju određenu 
distancu prema roditeljima.  
 Konačno, u ovom dijelu istraživanja, od direktora je zatraženo da identifikuju konkretne 
primjere kada je ostvarena uspješna saradnja između škole i roditelja. Od 145 škola, njih 121 
(83,4%) je navelo primjere kada je to bio slučaj (Tabela 3.2). Najveći broj direktora (njih 51), 
je navelo da je uspješna saradnja ostvarena kada su roditelji pružili pomoć u renoviranju škole 
i ovo je najveća frekventnost u ovom pogledu. Još su dva izražena primjera uspješne saradnje, 
a to je organizovanje događaja, proslava i vannastavnih aktivnosti uopšte (22 direktora), te 
pružanje finansijske (materijalne) pomoći školi (21 direktor). Uz ove primjere, vrijedi još 
pomenuti da je 11 direktora kao primjer navelo organizovanje obrazovnih radionica. Svi ostali 
primjeri su značajno manje frekventni. Dakle, i kada navode primjere, praksa pokazuje da se 
ključno angažovanje roditelja ogleda u vannastavnim aktivnostima i pružanju pomoći i 
podrške  u pogledu poboljšanja uslova u školama. Ključno je pitanje, u ovom pogledu, da li 

                                                 
6 „Unaprijeđivanje inkluzivnosti i kvaliteta obrazovanja u Jugoistočnoj Evropi“; metod – grupni intervju, 18. 
februar, 2008; Forum MNE i CEPS 
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se roditelji angažuju u ovim vannastavnim oblicima zato što je to njihov preferencijal, ili 
su, pak, to oblici angažovanja koje podržavaju direktori i nastavnici? Na osnovu 
istraživanja realizovanog grupnim intervjuima sa roditeljima7, može se razmišljati u pravcu da 
problem zapravo nijesu roditelji, već sami direktori i nastavno osoblje tj. da sama škola kao 
institucija odobrava i podržava ovakve oblike angažovanja, dok inhibitorno djeluje, ne 
podržava, ne ohrabruje i ne olakšava one oblike učešća rotitelja koji su usmjereni na nastavni 
proces, te na proces odlučivanja. Ovaj momenat je, po našem sudu, veoma značajan, jer od 
razriješenja ove dileme direktno zavisi da li se u cilju poboljšanja ukupne participacije 
roditelja treba usmjeriti na direktore i nastravno osoblje ili, pak, na same roditelje. Konačan 
odgovor na ovo pitanje moguće je, međutim, dati samo ukoliko se na metodološki prihvatljiv 
način ispitaju stavovi samih roditelja.  
 
 
T – 3.2. Primjeri uspješne saradnje sa roditeljima 
 
PRIMJERI N 
Pomoć pri renoviranju škole 51 
Organizovanje događaja, proslava, vananstavnih aktivnosti 22 
Finansijka (materijalna) pomoć 21 
Organizovanje obrazovnih radionica 11 
Organizovanje ekskurzija, škola u prirodi 6 
Humanitarne aktivnosti 6 
Odnos roditelj-nastavnik 2 
Organizovanje časova engleskog jezika 1 
 
 
 
4. Podrška škola roditeljima u procesu obrazovanja njihove dece 
 
 Škola je obrazovna institucija i svrha postojanja ove institucije jeste obrazovanje. 
Proces obrazovanja u osnovnom školstvu se posmatra u trouglu djeca – nastavnici – roditelji. 
Smatra se da svaki od elemenata u ovoj tročlanoj relaciji ima aktivnu ulogu u postizanju 
zajedničkog cilja8. U tom svjetlu i participacija roditelja u procesu obrazovanja veoma je 
važna. Obzirom da se ovaj vid participacije roditelja ponovo zasniva na relaciji škola – 
roditelji, mi smo istraživanjem željeli da ispitamo saradnju između škole i roditelja u pogledu 
učešća roditelja u samom obrazovnom procesu njihove dece.  
 Najpre, istraživanje je imalo za cilj da utvrdi stavove roditelja o tome koje aktivnosti 
bi, po njihovom mišljenju, doprinijele poboljšanju uspjeha učenika (Tabela 4.1). Najprije, da 
konstatujemo da, na osnovu podataka, sve predložene aktivnosti bi, po mišljenju direktora, 
bile korisne za poboljšanje uspjeha “u određenoj mjeri”. Komparativno, dvije su 
aktivnosti, koje se donekle izdvajajaju i koje bi, opet po mišljenju direktora, imale značajniji 
efekat od ostalih aktivnosti. To su pružanje roditeljima informacije kako da u kući stvore 
dobru atmosferu za učenje i organizovanje radionica gdje bi se roditelji uputili kako da 

                                                 
7 Ibidem. 
8 Ovde ne bi bilo lose da se pozovemo na neku literaturu, buducći da je ova teza sveopšte prisutna u literaturi 
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pomognu djeci sa domaćim zadacima. U pogledu aktivnosti za poboljšanje atmosfere, preko 
74% direktora smatra da bi ova aktivnost pomogla u određenoj mjeri, uz preko 23% onih koji 
kažu da bi ova aktivnost pomogla u velikoj mjeri. Kada je o radionicama namijenjenih 
pomoći roditeljima za izradu domaćih zadataka riječ, preko 77% direktora smatra da bi ova 
aktivnost pomogla u određenoj mjeri, uz preko 22% onih koji smatraju da bi ova aktivnost 
pomogla u velikoj mjeri (između ova dva ajtema razike nijesu statistički značajne mjereno 
uparenim t- testom). Sve ostale aktivnosti imaju veoma male razlike u vrijednsotima i u 
distribuciji. Između ovih aktivnosti, ne postoje značajne razlike, ali je važno napomenuti da je 
podrška ovim aktivnostima manja od gore dve navedene, tačnije, one bi, po mišljenju 
direktora, imale manji efekat od gore dve navedene i opisane aktivnosti.  
 
T – 4.1 Koliko bi sljedeće aktivnosti bile korisne za poboljšanje uspjeha učenika 
 

 u 
velik

oj 
mjeri   

u 
određeno

j mjeri 

malo nimalo 

Organizovanje radionica  gde bi se 
roditelji uputili kako da pomognu djeci sa domaćim 
zadacima. 

22,1 77,2 0,7 0,0 

Obezbjeđivanje nastavnog materijala za  
roditelje da bi pomogli djeci  sa domaćim zadacima. 

15,2 70,3 13,1 1,4 

Obezbjeđivajne nastavnog materijala  za   
roditelje da bi mogli da prate djecu u izradi domaćih 
zadataka. 

17,2 69,7 13,1 0,0 

Pružanje roditeljima informacije kako da u  
kući stvore dobru atmosferu za učenje. 

23,6 74,3 2,1 0,0 

Organizovanje savjetovališta za  roditelje 17,9 72,4 9,7 0,0 
Organizovanje grupa za podršku roditeljima  
na različite teme kao što su nasilje, djeca sa problemima 
u ponašanju  i druge. 

17,4 72,2 10,4 0,0 

 
Od ovih varijabli koje mjere stavove direktora o mogućem doprinosu roditelja procesu 
obrazovanja njihove dece formiran je poseban skor koji predstavlja aritmetičku sredinu na 
svim ajtemima (Tabela A.16). Karakteristike samog skora mogu se videti u Tabeli A.17 i 
Grafikonu A.11. Modus i Medijana imaju vrednost 3, dok je aritmetička sredina 3.11, i ovo 
zapravo govori o tome da direktori smatraju da bi, kumulativno, sve aktivnosti pomogle 
roditeljima u određenoj mjeri. Prevedeno na jezik samih ajtema, koji su mjerili mogući 
doprinos roditelja u procesu obrazovanja (Grafikon 4.1), može se vidjeti da preko 70% 
diektora smatra da bi kumulativno aktivnosti doprinijele u određenoj mjeri, uz gotovo 30% 
direktora koji smatraju da bi ove aktivnosti doprinijele u velikoj mjeri.  
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G - 4.1. Moguci doprinos roditelja u procesu obrazovanja 
njihove dece

70.6

29.4

U odredjenoj mjeri

U velikoj mjeri

 
 
 

Nakon što smo identifikovali stavove direktora da li bi, i u kojoj meri, ispitivane 
aktivnosti pomogle roditeljima u procesu obrazovanja njihove djece, sljedeće pitanje bilo je 
da utvrdimo u kojoj mjeri škole praktikuju, tj. sprovode ove aktivnosti kako bi uticale na 
povećan stepen participacije roditelja u procesu obrazovanja njihove djece (Tabela 4.2). 
Rezultati istraživanja pokazuju da postoje određene sličnosti, ali i razlike, u pogledu 
percepcije značaja ovih aktivnosti i same prakse škola u pogledu realizacije ovih 
aktivnosti. Prije svega, pomoć u pogledu stvaranja dobre kućne atmosfere za učenje je 
aktivnost koja se u praksi najčešće realizuje, a ova aktivnost je i identifikovana kao jedna od 
ključnih u pogledu stavova direktora. Konkretno, gotovo 52% direktora tvrdi da se ova 
aktivnost u njihovoj školi organizuje najmanje jednom godišnje, uz preko 35% onih koji tvrde 
da se ova aktivnost organizuje najmanje jednom u polugođu. Dalje, interesantno je da je 
organizovanje grupa za podršku roditeljima sa različitim temama mnogo učestalije u praksi 
nego što roditelji smatraju da ova aktivnost ima značaj. Tako je ova aktivnost prisutna u 
školama na godišnjem nivou gotovo u 60% slučajeva, uz 30% škola gdje se ova aktivnost 
realizuje najmanje jednom u polugodištu. Po učestalosti, odmah uz ovu aktivnost, direktori 
tvrde da se za roditelje organizuju radionice na kojima se oni upućuju kako da pomognu djeci 
sa domaćim zadacima jednom godišnje u gotovo 48% slučajeva, uz skoro 36% škola gdje se 
ova aktivnost organizuje najmanje jednom u polugodištu. Preostale tri aktivnosti u školama se 
organizuje rjeđe, pri čemu su između njih razlike jako male (statistički nijesu značajne). 
Međutim, i ove aktivnosti se u najvećem broju škola ralizuju najmanje jednom godišnje. 

 

 

T – 4.2 Da li je u tekućoj školskoj godini Vaša škola: 
 
 najmanje 

jednom 
mjesečno 

najmanje 
jednom u 
polugodišt

u 

najmanj-
e jednom 
godišnje 

nika
da 

Organizovanje radionica  gde bi se roditelji  1,4 35,9 44,8 17,9
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uputili kako da pomognu djeci sa domaćim 
zadacima. 
Obezbjeđivanje nastavnog materijala za roditelje 
da bi pomogli djeci  sa domaćim zadacima. 

0,7 26,2 40,7 32,4

Obezbjeđivajne nastavnog materijala  za  roditelje 
da bi mogli da prate djecu u izradi domaćih 
zadataka. 

2,8 21,4 42,8 33,1

Pružanje roditeljima informacije kako da u  
kući stvore dobru atmosferu za učenje. 

9,0 35,2 51,7 4,1 

Organizovanje savjetovališta za  roditelje 0,7 22,1 61,4 15,9
Organizovanje grupa za podršku roditeljima na 
različite teme kao što su nasilje, djeca sa 
problemima u ponašanju  i druge. 

1,4 31,0 59,3 8,3 

 
Na osnovu ajtema koji mjere učestalost aktivnosti usmjerenih na uključivanje roditelja 

u proces obrazovanja njihove djece, formirali smo zajednički skor koji predstavlja srednju 
vrijednost na svim varijablama, tačnije, srednji stepen učestalosti na svim aktivnostima 
zajedno (Tabela A.18). Karakteristike samog skora mogu se vidjeti u Tabeli A. 19, kao i u 
Grafikonu A.12. Ovi podaci govore o tome da škole organizuju aktivnosti na kojima se 
pomaže roditeljima da se uključe u proces obrazovanja svoje djece najčešće jednom 
godišnje. Podijeljeno na kategorije kako su aktivnosti po frekvenciji tretirale izvorne varijable 
(Grafikon 4.2), može se vidjeti da se ove aktivnosti u prosjeku organizuju najmanje 
jednom godišnje, ali manje od jednom u polugođu u preko 65% škola. U preko 23% škola, 
te aktivnosti se organizuju nešto rjeđe, tačnije, najmanje jednom godišnje, dok rezultati 
pokazuju da imamo 9% aktivnijih škola u ovom pogledu u kojima se ove aktivnosti realizuju 
najamanje jednom u semestru, ali manje od jednom mjesečno. 

   

G - 4.2. Aktivnosti koje organizuje skola kako bi se pruzila 
podrska roditljeima u obrazovanju svoje dece

2.1

23.4

65.5

9

Nikada

Najmanje jednom
godišnje

Najmanje jednom
godišnje, ali manje od

jednom u polugođu

Najmanje jednom u
semestru, ali manje

od jednom mjesečno
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 Konačno, u posljednjem segmentu ovog dijela istraživanja, bavili smo se preprekama 
koje ograničavaju sposobnost škole da obezbijedi podršku roditeljima. Riječ je, svakako, o 
stavovima direktora u pogledu procjene faktora koji limitiraju mogućnost škole da u većoj 
mjeri pruži podršku roditeljima u procesu obrazovanja (Tabela 4.3). Rezultati istraživanja 
ukazuju da su tri ključna faktora koji predstavljaju barijeru ovog tipa i to su: nedostatak 
vremena roditelja da se angažuju u aktivnostima, nedovoljna zainteresovanost roditelja da se 
uključe u programe koje organizuje škola  i nedovoljni resursi škole da razvije i vodi ove 
programe. Dakle, od prve tri barijere, dvije se tiču roditelja, tačnije, njihova prezauzetost i 
nedostatak interesovanja. Podsjetićemo da smo ista dva faktora identifikovali kao prepreke u 
komunikaciji na relaciji roditelji – škola (tabela 2.4) i, takođe, da su  ove prepreke bile ključne 
u okviru grupnih intervjua koji su obavljeni9. Prema tome, po mišljenju direktora, 
odgovornost za nizak nivo participacije roditelja u procesu obrazovanja u bitnim 
aspektima je na samim roditeljima. Da li je ovo zaista tako, ili je, pak, to percepcija samih 
direktora, ostalo bi da se vidi na osnovu istraživanja obavljenog sa samim roditeljima. Možda, 
naime, roditelji na posve drugačiji način percipiraju razloge za njihovo nedovoljno 
uključivanje u proces obrazovanja. No, valja reći da su direktori identifikovali i treći faktor 
koji predstavlja barijeru, a koji, po frekvenciji, statistički ne odstupa značajno od prva dva 
identifikovana ajtema, a to je nedostatak  resursa same škole da organizuje programe. Prema 
tome, ne može se reći da direktori nijesu samokritični i da ne prepoznaju odgovornost na 
samom školskom sistemu kada je riječ o participaciji roditelja. Osim tri ključna 
identifikovana faktora koji predstavljaju prepreku uključivanja roditelja u aktivnosti koje 
imaju za cilj da unaprijede obrazovanje njihove djece, kao četvrti po važnosti identifikovan je 
nedostatak vremena nastavnog osoblja da vodi programe podrške. Da je ovo problem u 
određenoj meri izjavilo je preko 47% direktora, a da je ovaj problem malo izražen smatra 
nešto preko 30% direktora. Konačno, nedostatak znanja i vještina samih nastavnike, 
nedostatak metodologije nastavnika da realizuju programe, te konflikti između nastavnika i 
roditelja, više „nijesu”, nego što „jesu”, barijere za uključenje roditelja u aktivnosti koje 
organizuje škola sa ciljem pomoći njihovoj djeci u obrazovanju.  
 
Tabela 4.3.  U kojoj mjeri sljedeći faktori predstavljaju prepreku i problem i ograničavaju 
sposobnost škole kao institucije da obezbijedi podršku roditeljima ? 
 
 u 

velikoj 
mjeri 

u 
određe

noj 
mjeri 

malo nim
alo 

Nedovoljni resursi škole da razvije i  
vodi ove programe. 8,3 80,7 8,3 2,8 

Nedovoljna zainteresovanost roditelja da se 
uključe u programe podrške roditeljima koje 
organizuje škola. 

13,1 69,7 16,6 0,7 

                                                 
9 „Unaprijeđivanje inkluzivnosti i kvaliteta obrazovanja u Jugoistočnoj Evropi“; metod – grupni intervju, 18. 
februar, 2008; Forum MNE i CEPS  
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Roditelji nemaju dovoljno vremena da se 
angažuju u programima podrške roditeljima 
koje organizuje škola. 

12,4 73,8 13,1 0,7 

Nastavno osoblje nema dovoljno vremena da 
vodi programe podrške za roditelje. 0,7 47,6 30,3 21,4 

Nastavno osoblje nema potrebna znanja i 
vještine da bi ponudilo programe  podrške 
roditeljima. 

0,7 24,8 46,2 28,3 

Nedostatak metodologije po kojoj bi se  
razvili programi podrške za roditelje. 4,2 30,6 49,3 16,0 

Konfliktni odnosi nastavnog osoblja i 
roditelja.  0,0 5,1 23,9 71,0 

 
 
 
Konačno, i za ovu svrhu je formiran jedinstven skor koji se sastoji od varijabli koje 
pojedinačno mjere svaku od barijera za uključenje roditelja u aktivnosti škole (Tabela A.20). 
Skor je formiran kao srednja vrijednost na varijablama od kojih se sastoji. Karakteristike 
skora se mogu vidjeti u tabeli A.21 i u grafikonu A.13. U najkraćem, na osnovu distribucije 
skora i srednjih vrijednosti, može se reći da su barijere „u prosjeku“ prisutne u 
dijapazonu od „malo“ do „u određenoj mjeri“. Posmatrano sa kategorijalnog stanovišta 
(grafikon 4.3), na osnovu kumulativnog skora, možemo reći da su barijere za uključivanje 
roditelja u aktivnosti koje organizuje škola sa ciljem pomoći njihovoj djeci u procesu 
obrazovanja prisutne u određenoj mjeri u preko 70% slučajeva, dok su one „malo“’ prisutne u 
gotovo svakoj petoj školi. Sa druge strane, ove barijere su učestale „u velikoj mjeri“ samo u 
4,4% slučajeva. Dakle, barijere koje su bile predmet ovog segmenta istraživanja doista 
postoje, ali one nijesu naročito izražene. Bavljenje ovim barijerama, međutim, trebalo bi se 
usmjeriti na one koje su ključne, a to su, po stavovima direktora, barijere za koje odgovornost, 
prevashodno, snose sami roditelji.  
 

 

G - 4.3. Barijere za ukljlucivanje roditelja u aktivnosti skole 
usmerenih u pravcu pomoci njihovoj deci u obrazovanju

24,8

70,8

4,4

Malo

U određenoj meri

U velikoj meri
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5. Uključenje roditelja u proces upravljanja školom 
 
 

Jedan od ključnih oblika uključivanja roditelja u život škole jeste, upravo, njihovo 
uključenje u proces donošenja odluka. Sistem obrazovanja,  kao takav, je predvidio čitav niz 
instituta koji treba da obezbijede uključenje roditelja u proces donošenja odluka. Problem je, 
međutim, u tome što sama praksa njihovog uključivanja ne slijedi namjere obrazovnog 
sistema, niti namjere zakonodavca kada su oblici participacije roditelja u ovom pogledu u 
pitanju. Na osnovu grupnih intervjua koje smo realizovali kao sastavni deo ovog 
istraživanja10, utvrdili smo da je ovo najosjetljiviji oblik participacije roditelja sa stanovišta 
direktora. Oni su u ovom istraživanju veoma decidno, pa čak i emotivno, reagovali kada se 
diskutovalo o tome da roditelji mogu imati mogućnost da utiču u pogledu izbora nastavnika, 
školskog kurikuluma i slično11. Ovaj dio istraživanja je, prema tome, za cilj imao da 
identifikuje stavove direktora kada je riječ o ovom aspektu uključivanja roditelja u obrazovni 
proces na jedan precizan i kvantitativan  način. 

Najprije, direktori su pitani o samom značaju uključenja roditelja u neke od ključnih 
aspekata donošenja odluka. U ovom pogledu možemo reći da direktori imaju veoma različite 
stavove kada je riječ o uključivanju roditelja u različite aspekte donošenja odluka. Drugim 
riječima, direktori su veoma voljni da uključe roditelje u neke aspekte donošenja odluka i 
veoma nevoljni da roditelji budu uključeni kada su neki drugi aspekti donošenja odluka u 
pitanju (Tabela 5.1). Preciznije, direktori smatraju da su roditleji veoma dobrodošli kada je 
riječ o učešću roditelja u procjeni rada nastavnog osoblja, donošenju odluka na nivou 
razreda, planiranju društvenih aktivnosti, te donošenju odluka na nivou škole. Sa druge 
strane, direktori su veoma osjetljivi i nevoljni da uključe roditelja kada je riječ o primanju i 
otpuštanju nastavnog osoblja, izboru udžbenika i ostalog nastavnog materijala koji se koristi 
u nastavi, razvijanju ili unaprijeđivanju školskih pravila i propisa, te u određivanju prioriteta 
u raspodjeli školskog budžeta. Drugim riječima, roditelji su dobrodošli kada se donose 
odluke opšteg karaktera, kao i odluke koje su vezane za vannastavne aktivnosti, ali 
direktori imaju rezerve prema roditeljima kada je riječ o stručnim aspektima nastave i 
školstva, kadrovskoj politici i raspodjeli finansijskih sredstava.  
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
10 „Unaprijeđivanje inkluzivnosti i kvaliteta obrazovanja u Jugoistočnoj Evropi“; metod – grupni intervju, 18. 
februar, 2008; Forum MNE i CEPS 
11 Ibidem. 
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T – 5.1. Koliko je važno da se i roditelji uključe u sljedeće aktivnosti da bi se postiglo poboljšanje 
opšteg kvaliteta nastave  u Vašoj školi?  
 
 veoma 

važno 
donekle 
važno 

od male 
važnosti 

nimalo 
važno 

Procjena rada nastavnog osoblja. 26,2 62,1 8,3 3,4 
Primanje i otpuštanje nastavnog osoblja. 9,2 20,4 15,5 54,9 
Izbor udžbenika i drugog nastavnog materijala koji se 
koristi u nastavi. 

11,0 23,4 17,2 48,3 

Određivanje prioriteta u raspodjeli školskog budžeta.  11,0 30,3 17,9 40,7 
Planiranje društvenih aktivnosti. 16,6 69,0 6,9 7,6 
Razvijanje ili unapređivanje školskih pravilnika i 
propisa. 

11,7 31,7 11,0 45,5 

Donošenje odluka na nivou razreda. 27,1 59,0 10,4 3,5 
Donošenje odluka na nivou škole. 24,5 60,1 10,5 4,9 
 
 
 

Jedno od od ključnih pitanja je da li roditelji uopšte imaju priliku da učestvuju u 
određenim kvorumima kada se donose važne odluke. U terminologiji ovog istraživanja, 
direktori su pitani da li roditelji imaju pravo da učestvuju u određenim aktivnostima kada se 
donose odluke (Tabela 5.2). Iz rezultata je sasvim jasno da u  najvećem broju slučajeva 
roditelji mogu da učestvuju samo sa pozivom. Pritom, u ovom podatku se ne govori o tome 
koliko često se sami roditelji “pozivaju” da uzmu učešće i ovo je važno imati u vidu. Iako 
male, između ajtema postoje razlike. Najmanje prava da bez ograničenja utiču na odluke škole 
roditelji imaju kada je riječ o spriječavanju usvajanja pravila sa kojima se ne slažu. Da ovo 
učine bez ikakvih ograničenja, po mišljenju direktora, moguće je učiniti u gotovo 18% 
slučavjeva, dok je gotovo identičan  broj škola u kojima ovo nije moguće “nikada” učiniti. 
Dakle, škole su najrestriktivnije kada je riječ o donošenju pravila i njihovom protivljenju od 
strane roditelja. Međutim, sa druge strane, škole su nešto liberalnije kada je riječ o pitanjima 
promjene postojećih školskih pravila, pri čemu preko 30% direktora tvrdi da to roditelji mogu 
učiniti bez ikakvih ograničenja. Takođe, sličan je i procenat direktora koji tvrdi da roditelji 
mogu da pokrenu pitanje usvajanja novih pravila (preko 28% bez ograničenja). Konačno, 
kada je riječ o prisustvovanju sastancima gdje se donose odluke na nivou škole, kao i 
aktivnom učestvovanju u razradi novih pravila i strategija, direktori tvrde da roditelji u oko ¼ 
slučajeva ovo mogu raditi bez ikakvog ograničenja, uz nešto manje od ¾ gde je njihovo 
učešće moguće u ovim akrtivnostima, ali samo sa pozivom.  
 
T – 5.2. Da li u Vašoj školi članovi Savjeta roditelja imaju pravo da 
 
 bez 

ikakvih 
ograničenj

a 

samo sa 
pozivоm nikada 
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Prisustvuju sastancima gde se donose odluke na 
nivou škole? 25,5 74,5 0,0 

Aktivno učestvuju u razradi novih pravila i 
strategija škole 24,1 73,8 2,1 

Pokrenu pitanje promjene postojećih školskih 
pravila? 30,3 65,5 4,1 

Pokrenu pitanje usvajanja novih pravila? 28,3 66,2 5,5 
Spriječe usvajanje pravila sa kojima se ne slažu? 17,7 65,2 17,0 
 
 
 

Pitanje „prava“ je pitanje „mogućnosti“, tačnije, imati manje ili veće pravo da se 
učestvuje u donošenju odluka ne prejudicira i samo učešće u donošenju odluka. S toga smo u 
ovom istraživanju pokušali da izmjerimo „uticaj“ koji roditelji ostvaruju u različitim 
oblastima školskog života. Konkretnije, mjerili smo „uticaj“ koji ima Savjet roditelja kao 
najvažnije tijelo roditelja u oblasti odlučivanja (Tabela 5.3). Generalno, uticaj koji smo 
mjerili u svakoj oblasti se dominantno može identifikovati da postoji „u određenoj 
mjeri“. Komparativno, iako ne drastično, razlike postoje. Na osnovu stavova direktora, 
roditelji imaju najviše uticaja na podsticanje roditelja da se više uključe u život škole,  kao i 
na pomoć učenicima da uvide značaj obrazovanja. Zatim, u nešto manjoj mjeri roditelji utiču 
na planiranje vannastavnih aktivnosti, te na planiranje i razvoj infrastrukture. Konačno, 
najmanje uticaja, po mišljenju direktora, roditelji ostvaruju u pogledu pedagoških metoda koje 
koristi nastavno osoblje i kada je riječ o sadržajima časova nastave. Dakle, kao i kada smo 
mjerili druge aspekte participacije roditelja, opet možemo doći do iste hijerarhije u 
strukturalnom smislu. Tačnije, roditelji najviše utiču na planu motivacije, nešto manje 
kada je riječ o vannastavnim aktivnostima i najmanje kada je riječ o samom 
obrazovnom procesu. 
 
 
 
T – 5.3. U kojoj mjeri Savjet roditelja utiče na sljedeće oblasti školskog života: 
 
 

u velikoj 
mjeri 

u 
određ
enoj 
mjeri 

malo nimalo 

Pedagoške metode koje koristi 
nastavno osoblje. 6,2 62,8 22,1 9,0 

Sadržaj časova nastave. 5,5 67,6 11,7 15,2 
Planiranje vannastavnih aktivnosti. 8,3 73,8 16,6 1,4 
Planiranje razvoja školske 
infrastrukture. 5,5 72,4 20,0 2,1 

Pomoć učenicima da uvide značaj 
obrazovanja. 10,3 77,9 10,3 1,4 
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Podsticanje roditelja da se više uključe 
u školski život. 13,8 70,3 15,2 ,7 

 
 
Konačno, radi preciznijeg mjerenja uticaja Savjeta roditelja na jedan sintetičan način, 
formiran je zajednički skor na osnovu svih varijabli koje mjere uticaj Savjeta po oblastima 
(Tabela A.22). Skor predstavlja srednju vrijednost na ajtemima, a njegove karaktristike se 
mogu vidjeti u Tabela A.23 i grafikonu A.14. Na osnovu skora može se vidjeti da se uticaj 
Savjeta roditelja kreće od „umjerenog“ ka „solidnom“. Kategorijski (Grafikon 5.1), 
možemo reći da je uticaj Savjeta izražen u „određenoj mjeri“ u preko 80% škola, dok je 
prisutan u „velikoj mjeri“ u nešto preko 13% osnovnih škola. Sa druge strane, u preko 6% 
crnogorskih škola, uticaj Savjeta roditelja se može okvalifikovati kao „mali“. 
 
 

G - 5.1. Stepen uticaja Saveta roditelja

6,2

80,7

13,1

Malo

U određenoj meri

U velikoj meri

 
 
 
 Dalje, u ovom dijelu istraživanja, mjerili smo „uticaj“ koji, generalno, imaju roditelji 
na različite aspekte praktičnog života škole. Tačnije, mjerili smo procjenu direktora o tome 
koliki je ovaj uticaj. Metodološki, identični su bili ajtemi koje smo koristili pitajući direktore 
koliko je značajno da se roditelji uključe u određene aspekte prkatičnog života škole (uporedi 
sa tabelom 5.1). Prema tome, konceptualno, istraživanjem je predviđena moguća razlika 
između procjene koliko je značajno da roditelji učestvuju u različitim akspektima školske 
prakse i koliko oni zaista učestvuju u tim aspektima. Kada je o rezultatima njihovog učešća 
riječ (Tabela 5.4), direktori smatraju da roditelji najveći uticaj ostvaruju kada je riječ o 
donošenju odluka na nivou razreda. Zatim, uticaj je nešto manje izražen  kada je riječ o 
donošenju odluka na nivou škole i procjeni rada nastavnog osoblja. Nakon toga, uticaj 
roditelja u praksi je još manji u pogledu planiranja društvenih aktivnosti, a još je manji kada 
je riječ o razvijanju ili unaprijeđivanju školskih pravilnika i propisa. Uticaj roditelja se, po 
mišljenu direktora, još smanjuje u pogledu određivanja prioriteta na raspodjelu školskog 
budžeta. Na kraju, najmanji uticaj roditelji ostvaruju u kada je riječ o izboru udžbenika i 
drugog nastavnog materijala, te kada je riječ o primanju i otpuštanju nastavnog osoblja. 
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Interesantno je da je uticaj roditelja u školskoj praksi izraženiji tamo gdje su sami 
direktori smatrali da je ovaj uticaj značajan i obrnuto (uporedi T - 5.1 i T – 5.4). Dakle, 
za one stvari za koje su direktori istakli da je uticaj roditelja ’značajniji’, u praksi tu roditelji 
po njihovom sudu i ’imaju veći uticaj’. Da li je ovde reč o realnoj hijerarhiji stvari po značaju, 
ili pak tome da direktori ’propuštaju’ roditelje da više utiču u onim stvarima za koje oni 
smatraju da je njihov uticaj važan, ostaje na nivou spekulacija. Bilo kako bilo, ova 
podrudarnost sigurno nije slučajana i o njoj valja razmisliti.  
 
T – 5.4. Odredite koliki uticaj generalno roditelji imaju u Vašoj školi na sljedeće praktične 
aspekte školskog života: 
 
 u velikoj 

mjeri 

u 
određen
oj mjeri 

malo nimalo 

Procjena rada nastavnog osoblja. 2,8 76,4 14,6 6,3 
Primanje i otpuštanje nastavnog osoblja. 0,7 12,5 12,5 74,3 
Izbor udžbenika i drugog nastavnog materijala koji se 
koristi u nastavi. 0,0 15,9 12,4 71,7 

Određivanje prioriteta u raspodjeli školskog budžeta.  0,0 23,4 19,3 57,2 
Planiranje društvenih aktivnosti. 2,8 64,1 23,4 9,7 
Razvijanje ili unapređivanje školskih pravilnika i 
propisa. 1,4 28,3 26,2 44,1 

Donošenje odluka na nivou razreda. 4,8 80,7 10,3 4,1 
Donošenje odluka na nivou škole. 4,3 71,6 19,9 4,3 
 
 
 

Konačno, mjerenjem uticaja roditelja na školsku praksu formirali smo zajednički skor 
koji se sastoji iz svih pojedinačnih ajtema koji su operacionalizovali različite aspekte učešća 
roditelja (Tabela A. 24.). Karakteristike skora se mogu vidjeti u Tabeli A.25 i grafikonu A. 
15. Na osnovu distribucije se može uočiti da taj skor ide od „malog“ ka „srednjem“ uticaju 
roditelja u praktičnom životu škole. Korišćenjem kategorijske kategorizacije (Grfikon 5.2), 
možemo vidjeti da je uticaj roditlja u preko 56% osnovnih škola „mali“, u gotovo 42% škola 
uticaj postoji „u određenoj mjeri“, dok je taj uticaj izražen u „velikoj mjeri“ u samo 2,2% 
škola. Prema tome, na osnovu stavova direktora, možemo reći da je uticaj roditelja na 
praktični život škole kao jedan od aspekata participacije roditelja sasvim 
nezadovoljavajući.  
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G - 5.2. Uticaj roditelja na skolsku praksu

56.1

41.7

2.2

Malo

U određenoj meri

U velikoj meri

 
 
 
 
 
 Konačno, u poslednjem dijelu ovog istraživanja, pitali smo direktore da identifikuju i 
navedu konkretne inicijative koje je Savjet roditelja pokrenuo u tekućoj školskoj godini 
(Tabela 5.5). Od 145 škola, u njih 78 identifikovane su inicijative koje se odnose na 
renoviranje i popravke u školi i u školskom dvorištu. Od ostalih inicijativa, još možemo 
pomenuti prevoz učenika (6 škola), inicijative vezane za proslave i ostale vannastavne 
aktivnosti (6 škola), humanitarne i ekološke aktivnosti (6 škola), školske uniforme (6 škola) i 
inicijative vezane za sigurnost učenika (5 škola). Dakle, može se uočiti da su ogromna većina  
inicijativa koje su predložene od strane Savjeta roditelja vezane za one aspekte koji se 
ne tiču nastavnog procesa, niti pravila i propisa na osnovu kojih funkcioniše škola. 
 
T - 5.5. Pod pretpostavkom da je  Savjet roditelja u tekućoj školskoj godini pokrenuo neke 
inicijative, koja je prema Vašem mišljenju bila najznačajnija? 
 
INICIJATIVE N 
renoviranje, popravke u skoli i skolskom dvoristu 78 
ekskurzije, skole u prirodi 1 
pismo MPiN/u 2 
prevoz ucenika 9 
sigurnost (u skoli in a ulici) 5 
inicijative za informisanje (borba protiv zavisnika, 
nasilja) 

4 

finansiranje skole, donacije 1 
dogadjaji, proslave, vannastavne aktivnosti 6 
humanitarne, ekoloske aktivnosti 6 
nabavka nastavnog materijala 2 
pomaganje djeci sa posebnim obrazovnim 
potrebama 

2 

obogacivanje biblioteke 1 
finansijska pomoc za siromasnu djecu 1 
promjene u nastavnom planu 1 
skolske uniforme 6 
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drugo 15 
bez odgovora 5 
 
 
 
 
 

6. Još nekoliko stavova i ocjena direktora u pogledu participacije roditelja 
 
 

Metodički, iako je ovaj aspekt istraživanja na kraju, mogao je biti i na početku. Na ovom 
mjestu ćemo izložiti nekoliko opštih stavova direktora o participaciji roditelja, kao i nekim 
procjenama vezanim za rad škole uopšte. Najprije, ispitivali smo u kojim aspektima, po 
mišljenju direktora, roditelji mogu biti „najkorisniji“ vezano za rad škole (Tabela 6.1). Podaci 
ukazuju nedvosmisleno da roditelji mogu biti korisni „u velikoj mjeri“ u svim aspektima 
koji su bili predmet istraživanja. Komparativno, iako sa malim razlikama, roditelji 
mogu biti najkorisniji za poboljšanje uspjeha učenika, te za poboljšanje opšte atmosfere 
u školi. Nešto manje, ali i dalje u velikoj mjeri, roditelji mogu, po mišljenju direktora, biti 
korisni za pozitivne stavove i ponašanja roditelja prema školi, te za sveukupnu podršku koju 
roditelji daju školi. 
 
T 6.1.  Prema vašem mišljenju, u kojoj mjeri je uključivanje roditelja u rad škole korisno za:  
 
 u velikoj 

mjeri 

u 
određeno

j mjeri 
malo nimalo 

Poboljšanje opšte atmosfere u školi 56,6 38,6 4,8 0,0 
Pozitivne stavove i ponašanje roditelja 
prema školi  55,2 39,3 4,8 0,7 

Veću sveukupna podrška roditelja školi  52,4 41,4 5,5 0,7 
Poboljšanje đačkog uspeha  57,9 37,2 4,8 0,0 
 
 

Jedno od pitanja koje je bilo poseban predmet interesovanja u nekoliko aspekta jeste 
identifikacija određenih kategorija roditelja koji sa različitih stanovišta najmanje učestvuju u 
participaciji na različitim nivoima. U ovom pogledu, bez obzira na aspekte koji su bili 
predmet neposrednog istraživanja, direktori su uvijek identifikovali gotovo istovjetne 
kategorije roditelja. U jednom od pitanja u ovom dijelu istraživanja, mi smo tražili od 
direktora da odgovore na pitanje: Da li u Vašoj školi postoje grupe roditelja koje su, 
generalno gledano, manje angažovane od drugih? I opet, po istom obrascu, direktori su po 
hijerarhiji identifikovali sljedeće grupe roditelja: 
 

1. Veoma zauzeti 
2. Neobrazovani 
3. Nezainteresovani (misle da je školovanje manje važno) 
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Jednako, čini se zapravo da direktori ovdje ne identifikuju tri, nego jednu (ili najviše 
dvije) kategoriju roditelja, pri čemu su zauzetost, neobrazovanost i nezainteresovanost 
„karakteristike“ ove grupacije. Naime, teško je pretpostaviti da između nezaineresovanosti 
i niskog obrazovanja ne postoji direktna veza. No, bilo kako bilo, ovo su tri strukturalne 
karakteristike roditelja, po mišljenju direktora, koje značajno negativno utiču na participaciju 
roditelja i izvesno će ove karakteristike biti predmet posebnog interesovanja eventualnog 
istraživanja sa samim roditeljima.   
 Direktori su, dalje, u ovom posljednjem dijelu istraživanja izražavali manji ili veći 
stepen zadovoljstva različitim aspektima koji sačinjavaju njihovo sveukupne rukovođenje 
školama. Dakle, ovdje je riječ o emotivnom odnosu koji je zasnovan na njihovoj percpeciji i 
njihovom iskustvu. Rezultati istraživanja ukazuju (tabela 6.2), da je „zadovoljstvo“ 
direktora veće od njihovog „nezadovoljstva“. Direktori su najzadovoljniji saradnjom sa 
Ministarstvom prosvjete i nauke, a zatim sa podrškom koju dobijaju od ministarstva. Ovaj 
nalaz može biti zasnovan na činjenicama da je ova saradnja zaista dobra, ali jednako može biti 
rezultat činjenice da je ministarstvo nadležno za njihovo postavljenje, a samo postavljenje ima 
političku konotaciju. Dalje, više nego svaki drugi direktor je zadovoljan sa reformom školstva 
i uticajem koji je reforma proizvela na njihovu školu. Prema tome, ovaj individualni indikator 
ukazuje da su direktori pozitivno primili reformu osnovnog školstva. Ipak, treba imati u 
vidu da skoro svaki deseti direktor nimalo nije zadovoljan reformom školstva, što govori o 
tome da je za jednu desetinu direktora novi koncept gotovo neprihvatljiv. Direktori su, 
međutim, nešto manje zadovoljni učionicama, prostorom i opremom kojom njihova škola 
raspolaže. Dakle, direktori generalno izražavaju veliko zadovoljstvo u pogledu 
institucionalne, programske i reformske saradnje sa nadležnima i umjereno 
zadovoljstvo kada je riječ o materijalnim resursima sa kojima škola raspolaže. 
 
T – 6.2. U cjelini, koliko ste zadovoljni sa: 
 

 u velikoj 
mjeri 

u 
određeno

j mjeri 
malo nimal

o 

Procesom reforme školstva imajući u vidu njen 
uticaj u Vašoj školi? 52,4 35,7 2,1 9,8 

Podrškom Ministarstva prosvjete? 60,0 31,7 6,9 1,4 
Saradnjom sa Ministarstvom prosvjete? 69,7 28,3 1,4 ,7 
Učionicama i cjelokupnim prostorom Vaše škole? 22,8 61,4 12,4 3,4 
Opremom u Vašoj školi? 14,6 57,6 25,7 2,1 

 

U ovom dijelu istraživanja pitali smo direktore jedno pitanje vezano za budžet škole (grafikon 
6.1). Kada je o o ovom problemu riječ, najveći broj direktora (gotovo 56%) ocjenjuje da je 
postojeći budžet dovoljan za funkcionisanje škole, ali da taj budžet ne omogućava 
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investicije. Međutim, gotovo 30% direktora tvrdi da je budžet kojim su raspolagali 
nedovoljan i da su jedva platili sve račune. Sa druge strane, u gotovo svakoj desetoj osnovnoj 
školi, budžet je bio i dovoljan za podmirivanje troškova, ali je omogućio i investiranje u 
opremu i sredstva. Za nešto manje od 5% škola, direktori kažu, da je budžet bio veoma loš i 
da sa tim budžetom nijesu bili u stanju da pokriju osnovne troškove škole.  
 

G – 6.1. Kako biste procijenili Vaš školski budžet za 
školsku 2007/2008?

9,7

55,9

29,7

4,8

Vrlo dobrim, platili smo sve svoje račune i bili
smo u stanju da sprovedemo bitne investicije.

Dovoljnim, platili smo sve svoje račune ali
nismo bili smo u stanju da sprovedemo bitne

investicije. 

Nedovoljnim, jedva smo platili sve svoje
račune

Izuzetno lošim, nismo bili u stanju da platimo
sve svoje račune

 
 
 
Konačno, na kraju istraživanja direktori su pitani da li, i u kojoj mjeri, oni kao pojedinci mogu 
da utiču na promjene školskog sistema (Grafikon 6.2). Svaki drugi direktor (i nešto više od 
toga) tvrdi da se ovaj uticaj može ostvariti u određenoj mjeri. Uz to, preko 36% direktora 
tvrdi da je „donekle“ moguće uticati na promjene školskog sistema, dok za gotovo 5% 
direktora to „nikako“ nije moguće. Sa druge strane, preko 8% direktora tvrdi da oni mogu 
uticati na promjene školskog sistema „u velikoj mjeri“. Prema tome, možemo reći da 
direktori, svakako, u određenoj mjeri, mogu uticati na sveukupne promjene koje se dešavaju u 
školskom sistemu. 
 
 

.

G – 6.2.  Koliko Vi kao direktor, možete uticati na 
promjene školskog sistema?

8,3

50,7

36,1

4,9

U velikoj mjeri U određenoj mjeri Donekle Nikako
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NAJVAŽNIJI NALAZI ISTRAŽIVANJA 
 

 Od 145 škola obuhvaćenih istraživanjem, njih 143  je imalo predstavnike roditelja u 
školskom odboru i ova bazična informacija, kada je riječ o osnovnom obliku 
participacije roditelja, je sasvim povoljna. 

 
 Sami direktori veoma su zadovoljni ključnim aspektima participacije roditelja u 

radu školskih odbora. U ovom pogledu direktori nedvosmisleno iskazuju veće 
zadovoljstvo kada je riječ o prisustvovanju sastancima školskog odbora, nego li u 
pogledu doprinosa roditelja radu školskih odbora 

 
 U najvećem broju škola (gotovo 70%) komunikacija na relaciji škola – roditelji se 

odvija na nivou jednog semestra. Komparativno, najučestalija praksa komunikacije 
na relaciji škola- roditelja se realizuje posredstvom slanja roditeljima  pisane procjene 
o uspjehu učenika, kao i preko sastanaka koje direktori realizuju sa roditeljima 

 
 Rezultati istraživanja ukazuju da su direktori uglavnom zadovoljni komunkacijom 

između nastavnog osoblja i roditelja. Preko polovine direktora je u određenoj mjeri 
zadovoljno komunikacijom između razrednog starješine i roditelja, uz preko 47% 
direktora koji su ovom komunikacijom zadovoljni „u velikoj mjeri“. Zadovoljstvo 
komunikacijom na relaciji nastavnik – roditelji je nešto manje, ali i dalje veoma 
povoljno. U ovom pogledu, čak preko 58% direktora iskazuje zadovoljstvo „u 
određenoj mjeri’, uz gotovo 36% direktora koji su zadovoljni u velikoj mjeri 

 
 Polovina direktora procjenjuje da preko polovine (ali manje od 2/3) roditelja 

redovno prisustvuje sastancima sa razrednim starješinama, uz 20% roditelja koji 
u preko 2/3 slučajeva prisustvuju sastancima sa razrednim starješinama. Kada je o 
sastancima sa nastavnicima riječ, opet gotovo polovina direktora procjenjuje da 
između polovine i 2/3 roditelja redovno prisustvuje ovim sastacnima, ali uz gotovo 
1/3 direktora koji procjenjuju da manje od polovine roditelja prisustvuje ovim 
sastancima. Konačno, preko 40% direktora ocjenjuje da preko preko polovine 
roditelja redovno prisustvuje sastancima sa direktorima uz gotovo 25% direktora 
koji ocjenjuju da roditelji prisustvuju redovno ovim sastancima manje od 50%.  

 
 Kada je riječ o temama o kojima se najčešće diskutuje na sastancima sa roditeljima, 

možemo reći da su najčešće teme po hijerarhiji sljedeće: 
 

 Ocjene i uspjeh učenika 
 Disciplina i ponašanje učenika 
 Nastavni plan i program 
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 Školska oprema i uslovi za rad 
 Ekskurzije i vannastavne aktivnosti 

 
 Od 145 anketiranih škola, njih 137 (94,5%) nema pravilnik o tome kako treba 

komunicirati sa roditeljima. 
 

 Kada je riječ o faktorima koji negativno utiču na komunikaciju sa roditeljima, 
direktori procjenjuju da su najveća prepreka u komunikaciji samo roditelji. Od 
svih prepreka o kojima je bilo riječi u istraživanju, ključne su, po mišljenju direktora, 
nezainteresovanost roditelja, njihov nedostatak vremena i njihov nedostatak 
komunikacijskih vještina. Prema tome, poruka direktora je da se u cilju poboljšanja 
komunikacije na relaciji škola – roditelji, mora raditi sa samim roditeljima. 

 
 U identifikaciji onih kategorija roditelja sa kojima je najteže komunicirati, direktori 

ističu da su to sljedeće grupe,  poređane po hijerarhiji: 
 

1. Niže obrazovani  
2. Nezainteresovani i neodgovorni  
3. Oni koji imaju djecu sa problematičnim ponašanjem  
4. Oni koji imaju djecu sa problemom u učenju 

 
 U pogledu aktivnosti kojima je cilj bio da pospiješe učešće roditelja u životu škole, 

komparativno, najčešće je zatraženo od roditelja da učestvuju u organizaciji 
društvenih dešavanja na nivou škole/razreda kao i da učestvuju u organizaciji 
školskih/razrednih priredbi. Dakle, poticaj od strane škola u odnosu na roditelje je 
u najvećoj mjeri tražio njihovo angažovanje u vanškolskim aktivnostima.  
 

 Identifikujući aktivnosti koje u najboljoj mjeri angažuju roditelje,  na osnovu 
mišljenja direktora, tri su ključne aktivnosti koje postižu ovaj efekat i evo njihovog 
redosljeda po hijerarhiji: 

 
1. Događaji, proslave i vananstavne aktivnosti  
2. Sređivanje škole, dvorišta  
3. Organizacija ekskurzija, slobodnog vremena    

 
 Od 145 škola, njih 121 (83,4%) je navelo primjere kada je bilo slučajeva uspješne 

saradnje između škole i roditelja. Najveći broj direktora (njih 51), je navelo da je 
uspješna saradnja ostvarena kada su roditelji pružili pomoć u renoviranju škole i 
ovo je najveća frekventnost u ovom pogledu. Još su dva izražena primjera uspješne 
saradnje, a to je organizovanje događaja, proslava i vannastavnih aktivnosti uopšte (22 
direktora), te pružanje finansijske (materijalne) pomoći školi (21 direktor). Uz ove 
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primjere, vrijedi još pomenuti da je 11 direktora kao primjer navelo organizovanje 
obrazovnih radionica 

 
 Analitički, svi nalazi upućuju da se u različitim oblastima roditleji najviše uključuju 

kada je riječ o vannastavnim aktivnostima. Ključno pitanje u ovom pogledu je da li se 
roditelji angažuju u ovim vannastavnim oblicima zato što je to njihov 
preferencijal, ili su, pak, to oblici angažovanja koje podržavaju direktori i 
nastavnici? Na osnovu istraživanja realizovanog grupnim intervjuima sa 
roditeljima12, može se razmišljati u pravcu da problem zapravo nijesu roditelji, već 
sami direktori i nastavno osoblje, tj. da sama škola, kao institucija, odobrava i 
podržava ovakve oblike angažovanja, dok inhibitorno djeluje, ne podržava, ne 
ohrabruje i ne olakšava one oblike učešća rotitelja koji su usmjereni na nastavni 
proces, te na proces odlučivanja. 

 
 Ispitujući stavove direktora o tome koje bi aktivnosti doprinijele poboljšanju uspjeha 

učenika, sve istraživanjem predložene aktivnosti bi, po mišljenju direktora, bile 
korisne za poboljšanje uspjeha „u određenoj mjeri“. Komparativno, dvije su 
aktivnosti, koje se donekle izdvajajaju i koje bi, opet po mišljenju direktora, imale 
značajniji efekat od ostalih aktivnosti. To su pružanje roditeljima informacije kako da 
u kući stvore dobru atmosferu za učenje i organizovanje radionica gdje bi se roditelji 
uputili kako da pomognu djeci sa domaćim zadacima.  

 
 Nakon što smo identifikovali stavove direktora da li bi, i u kojoj mjeri, ispitivane 

aktivnosti pomogle roditeljima u procesu obrazovanja njihove djece, sljedeće pitanje 
bilo je da utvrdimo u kojoj mjeri škole praktikuju, tj. sprovode, ove aktivnosti 
kako bi uticale na povećan stepen participacije roditelja u procesu obrazovanja 
njihove djece. Rezultati istraživanja pokazuju da postoje određene sličnosti, ali i 
razlike, u pogledu percepcije značaja ovih aktivnosti i same prakse škola u pogledu 
realizacije ovih aktivnosti. Ključne aktivnosti ovog tipa po učestalosti su: pomoć u 
pogledu stvaranja dobre kućne atmosfere za učenje, organizovanje grupa za podršku 
roditeljima sa različitim temama i organizovanje radionica na kojima se roditelji 
upućuju kako da pomognu djeci sa domaćim zadacima 

 
 Kada je riječ o preprekama koje ograničavaju sposobnost škole da obezbijedi 

podršku roditeljima, rezultati istraživanja ukazuju da su tri ključna faktora koji 
predstavljaju barijere ovog tipa i to su: nedostatak vremena roditelja da se angažuju u 
aktivnostima, nedovoljna zainteresovanost roditelja da se uključe u programe koje 
organizuje škola  i nedovoljni resursi škole da razvije i vodi ove programe. Prema 
tome, po mišljenju direktora odgovornost za nizak nivo participacije roditelja u 
procesu obrazovanja u bitnim aspektima je na samim roditeljima 

                                                 
12 „Unaprijeđivanje inkluzivnosti i kvaliteta obrazovanja u Jugoistočnoj Evropi“; metod – grupni intervju, 18. 
februar, 2008; Forum MNE i CEPS  
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 Direktori imaju veoma različite stavove kada je riječ o uključivanju roditelja u 

različite aspekte donošenja odluka. Tačnije, direktori su veoma voljni da uključe 
roditelje u neke aspekte donošenja odluka i veoma nevoljni da roditelji budu uključeni 
kada su neki drugi aspekti donošenja odluka u pitanju. Konkrento, roditelji su 
dobrodošli kada se donose odluke opšteg karaktera, kao  i odluke koje su vezane 
za vannastavne aktivnosti, ali direktori imaju rezerve prema roditeljima kada je 
riječ o stručnim aspektima nastave i školstva, kadrovskoj politici i raspodjeli 
finansijskih sredstava 

 
 U traganju za odgovorom na pitanje da li roditelji „imaju pravo“ da učestvuju u 

određenim aktivnostima kada se donose odluke na nivou škole, iz rezultata je 
sasvim jasno da u najvećem broju slučajeva roditelji mogu da učestvuju samo sa 
pozivom. Dakle, u relativnno malom broju slučajeva, roditelji mogu slobodno i bez 
poziva da se uključuju u proces donošenja odluka na nivou škole 

 
 Kada smo mjerili „uticaj“ koji ima Savjet roditelja kao najvažnije tijelo roditelja u 

oblasti odlučivanja generalno, uticaj koji smo mjerili u svakoj oblasti se 
dominantno može identifikovati da postoji „u određenoj mjeri“. Strukturalno, 
roditelji najviše utiču na planu motivacije, nešto manje kada je riječ o 
vannastavnim aktivnostima i najmanje kada je riječ o samom obrazovnom 
procesu. 

 
 Istraživanjem je predviđena moguća razlika između procjene koliko je značajno da 

roditelji učestvuju u različitim akspektima školske prakse i koliko oni zaista učestvuju 
u tim aspektima. Kada je o rezultatima samog njihovog učešća riječ, direktori smatraju 
da roditelji najveći uticaj ostvaruju kada je riječ o donošenju odluka na nivou razreda. 
Zatim, uticaj je nešto manje izražen  kada je riječ o donošenju odluka na nivou škole i 
procjeni rada nastavnog osoblja. Nakon toga, uticaj roditelja u praksi je još manji u 
pogledu planiranja društvenih aktivnosti, a još je manji kada je riječ o razvijanju ili 
unaprijeđivanju školskih pravilnika i propisa. Interesantno je da je uticaj roditelja u 
školskoj praksi izraženiji tamo gdje su sami direktori smatrali da je ovaj uticaj 
značajan i obrnuto. No, valja imati u vidu, da kumulativno, na osnovu stavova 
direktora, možemo reći da je uticaj roditelja na praktični život škole kao jedan od 
aspekata participacije roditelja sasvim nezadovoljavajući.  

 
 Identifikujući konkretne inicijative koje koje je Savjet roditelja pokrenuo u tekućoj 

školskoj godini, od 145 škola, u njih 78 identifikovane su inicijative koje se odnose na 
renoviranje i popravke u školi i u školskom dvorištu. Sve ostale inicijative su znatno 
manje prisutne. No, može se uočiti da su ogromna većina  inicijativa koje su 
predložene od strane Savjeta roditelja vezane za one aspekte koji se ne tiču 
nastavnog procesa, niti pravila i propisa na osnovu kojih funkcioniše škola 
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 Na kraju, ispitujući u kojim aspektima, po mišljenju direktora, roditelji mogu biti 

„najkorisniji“ vezano za rad škole, rezultati ukazuju nedvosmisleno, da roditelji 
mogu biti korisni „u velikoj mjeri“ u svim aspektima koji su bili predmet 
istraživanja. Komparativno, iako sa malim razlikama, roditelji mogu biti najkorisniji 
za poboljšanje uspjeha učenika, te za poboljšanje opšte atmosfere u školi.  

 
 U postupku identifikacije određenih kategorija roditelja koji sa različitih stanovišta 

najmanje učestvuju u participaciji na različitim nivoima, direktori su po hijerarhiji 
identifikovali sljedeće grupe roditelja: 

 
4. Veoma zauzeti 
5. Neobrazovani 
6. Nezainteresovani (misle da je školovanje manje važno) 

 
 Ispitujući manji ili veći stepen zadovoljstva različitim aspektima koji sačinjavaju 

njihovo sveukupne rukovođenje školama, rezultati istraživanja ukazuju da je 
„zadovoljstvo“ direktora veće od njihovog „nezadovoljstva“. Direktori su 
najzadovoljniji saradnjom sa Ministarstvom prosvjete i nauke, a, zatim, sa podrškom 
koju dobijaju od ministarstva. Ovaj nalaz može biti zasnovan na činjenicama da je ova 
saradnja zaista dobra, ali jednako može biti rezultat činjenice da je Ministarstvo 
nadležno za njihovo postavljenje, a samo postavljenje ima političku konotaciju  

 
 Konačno, više nego svaki drugi direktor je zadovoljan sa reformom školstva i 

uticajem koji je reforma proizvela na njihovu školu. Prema tome, ovaj individualni 
indikator ukazuje da su direktori pozitivno primili reformu osnovnog školstva. Ipak, 
treba imati u vidu da skoro svaki deseti direktor nimalo nije zadovoljan reformom 
školstva, što govori o tome da je za jednu desetinu direktora novi koncept gotovo 
neprihvatljiv. Strukturalno, direktori, generalno, izražavaju veliko zadovoljstvo u 
pogledu institucionalne, programske i reformske saradnje sa nadležnima i 
umereno zadovoljstvo kada je riječ o materijalnim resursima sa kojima škola 
raspolaže. 
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